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Постановка проблеми. Фізична підготовленість багатоборця вважається одн:-:- 
з основних сторін підготовленості спортсмена (технічної, теоретичної, психологічк; 
тактичної) [2]. Вона створює передумови для оволодіння якісною технікою біг 
стрибків, а відтак у значній мірі обумовлює результативність багатоборця.

Актуальність. Управління тренувальним процесом в сучасній підготов: 
спортсменів високого класу будується з урахуванням модельних характерне::-:ї 
кваліфікованих спортсменів [3]. У спеціальній літературі аналізуються мод^' 
змагальної діяльності десятиборців [5, 6] і багатоборців військово-спортивю: 
комплексу (ВСК) [4]. З ’ясування модельних показників спеціальної фізич;- 
підготовленості буде логічним доповненням існуючих моделей. їх застосувала 
сприятиме підвищенню ефективності тренувального процесу.

Робота виконується за темою 2.1.8 “Вдосконалення фізичної підготовки курс а: 
у вищих навчальних закладах силових структур” Зведеного плану НДР у сфері фізичв 5 
культури і спорту на 2001-2005 рр. Державного комітету молодіжної політики, спс 
і туризму України.

Завдання дослідження: 1) вивчити зміст загальної та спеціальної фізичі-і^ 
підготовленості багатоборців ВСК різної спортивної кваліфікації; 2) вивчити з ~ 
змагальної діяльності багатоборців ВСК різної спортивної кваліфікації; 3) проьг. 
порівняльний аналіз рівня фізичної підготовленості та зм агальної д іяльн :. 
багатоборців ВСК різної спортивної кваліфікації.

Методи та організація досліджень. Для вирішення поставлених зав:_. 
застосовувалися методи теоретичного аналізу і узагальнення, педагогіч:: 
спостереження та статистичної обробки емпіричних результатів. Нами проводи: 
визначення показників фізичної підготовленості спортсменів багатоборців та фіксд 
спортивних результатів з дисциплін багатоборства. Усього обстежено 47 багатобо: 
з них 24 -  першорозрядники, 15 -  кандидати у майстри спорту і 8 майстри спорту Укрі

Виклад основного матеріалу. В структурі спеціальної фізичної підготовлен г 
десятиборців на передній план фахівці висувають силову і швидкісно-си 
підготовленість. Від рівня розвитку цих фізичних якостей у десятиборців зале - 
результати у переважній більшості дисциплін десятиборства [1]. Результати на 
досліджень (рис.1) також свідчать, що між майстрами спорту, кандидатами у м а :. 
спорту і спортсменами 1-го спортивного розряду найбільші розбіжності проявляк ~ 
у показниках сили кисті (8,4% і 14,3%) відповідно. Ймовірно статична сила 
відіграє певну роль у підтягуванні на перекладині.

Досить неочікуваним виявився той факт, що зі зростанням спортивної кваліф 
у багатоборців ВСК спостерігається тенденція до зниження величини сили м 
розгиначів тулуба (станова сила).
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Максимальна сила згиначів рук (що вимірювалася шляхом визначення величини 
зичного зусилля, яке спортсмени розвивали згинаючи руки в ліктьовому суглобі 

^ : м 135° в положенні стоячи) у кандидатів в майстри спорту на 4,6% більша ніж 
і розрядників, а у  майстрів спорту на 8,5% більша ніж у кандидатів у майстри 

Це дає підстави припустити, що результати цього тесту мають позитивний 
за язок з результатами змагальної вправи (підтягування на перекладині).

V ^-кваліфікаційні розбіжності у рівні розвитку вибухової сили у багатоборців є 
шми і складають 1,6% між кандидатами у майстри спорту і майстрами спорту 

:ж кандидатами у майстри спорту і 1-розрядниками.
: агнь загальної працездатності (за результатами Гарвардського степ-тесту) у 

із в майстри спорту на 7,7% вищий ніж у першорозрядників, а у майстрів спорту 
і :зшй ніж у кандидатів у майстри спорту. Це підтверджує відомий факт, що зі 

: спортивної кваліфікації зменшується взаємозв’язок показників змагальної 
-лготовленості з результатами спортивної діяльності [5].

* — спортсмени 1 розряду

кандидати у майстри 
спорту

іг —майстри спорту

-  чазники загальної фізичної підготовленості багатоборців ВСК різної 
спортивної кваліфікації:

2 - станова сила; 3 ста згиначів рук; 4 стрибок у  довжину з місця; 5 - 
:7кого степ-тесту; б - нахил тулуба вперед; 7 -  човниковий біг "ялинка’

ами гнучкості кандидати у майстри спорту продемонстрували.
спортсмєнтв \  -то розряду на

за результати кандидатів у майстри спорту.
І : із ні розвитку спритності, за показниками човникового бігу “ялинка” (долання 

5, 10 і 5 метрів у різних напрямах), розбіжності між майстрами спорту і 
у майстри спорту становлять лише 0,4%, а між кандидатами у майстри 

-гозрядниками -  3,8%. Це свідчить, що цей показник, як і вибухова та станова 
з лображає рівня готовності спортсмена до змагальної діяльності, 

к в м  чином, більшість показників загальної фізичної підготовленості не 
іають м іж квал іф ікац ійн і розбіж ності між спортсм енам и 1 розряду, 
■ з.ми в м айстри  спорту та  м айстрам и спорту. Н айбільш  вираж ені 
: каційні розбіжності проявляються у рівні прояву кистьової сили. Між 1 - 

іми і кандидатами у майстри спорту існують також суттєві розбіжності у 
гтку гнучкості. Вірогідно на початкових етапах підготовки багатоборців ВСК 

: : : з и т к у  ц іє ї ф ізичн о ї якості в певній  м ір і обум овлю є спортивну 
іість.



Аналіз профілів спеціальної фізичної підготовленості багатоборців різної спортивк: 
кваліфікації свідчить про більш виражені міжкваліфікаційні розбіжності (рис.2) ніж зі 
показниками загальної фізичної підготовленості. Майстри спорту досить суттев: 
переважають кандидатів у майстри спорту у рівні розвитку максимальної швидкості б:. 
(7,4% у бігу на ЗО м з ходу) та швидкісній витривалості (7,1% у швидкості бігу на останні 
40 метрах 100-метрової дистанції та на 9,8% у швидкості бігу 3x400 метрів через - 
секунд відпочинку). Проте розбіжності за цими показниками між кандидатами у майстт 
спорту та спортсменами 1-го розряду менш виражені (2,9% у бігу на ЗО м з ходу, 3,7° о ; 
швидкості бігу на останніх 40 метрах 100-метрової дистанції і 3,4% у швидкості бігу З х - ■ 
метрів через 90 секунд відпочинку'). Аналогічні, хоч і менш виражені закономірнеє: 
спостерігаються і в тесті біг на 60 метрів з високого старту.

Несуттєві міжкваліфікаційні розбіжності встановлені у результатах бігу на _ 
метрів з високого старту та швидкості стартового розгону (перші 30 метрів у бігу ні 
100 метрів). Це можна пояснити відносною консервативністю швидкісних якостей [:
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Рис.2. Показники спеціальної фізичної підготовленості багатоборців ВСК різної
спортивної кваліфікації:

1 — біг ЗО м з високого старту; 2 — біг 60 м з високого старту; 3 — біг ЗО м з ходу, 4 -  
швидкість стартового розгону (ЗО м) в бігу на 100 м; 5 -  швидкість бігу на відрізку З 
60 м дистанції 100 м; 6 -  швидкість бігу на відрізку 60-ЮОм дистанції 100 м, 7 -  сере -.- 

швидкість в бігу 3x400 м через 90 сек відпочинку; 8 -  кількість згинань-розгинань рул і 
ліктьових суглобах з обтяженням 60% від індивідуальної максимальної псж.

(уіру СЛОрТСМ еНІІ ] Я ^ Ш
Кваліфікаційних рівнів на ві дрізку о (і-О(У м  дуїст янци /(7(7,лссгтр/і/. ЛУ//с///̂  і ї/,//7с ууу/єулу
показали, хоч і не достовірно, але відносно гірші результати, ніж спортсмени 1 розряду 

Найбільші міжкваліфікаційні розбіжності встановлені у рівні прояву силові 
витривалості м ’язів рук (кандидати у майстри спорту поступаються майстрам спор
на 26,1% а першорозрядники кандидатам у майстри спорту -  на 19,6%). Це логічне 
оскільки спортивні результати у підтягуванні на перекладині у значній мірі залежав 
саме від рівня розвитку силової витривалості м ’язів рук.

Аналіз профілів змагальної діяльності спортсменів різної кваліфікації свідчить п:> 
неоднорідність міжкваліфікаційних розбіжностей у дисциплінах багатоборства ВСК (р и с і.

Найбільш суттєві розбіжності встановлені у змагальній вправі “підтягування 1  

перекладині”: першорозрядники на 5,8% поступаються кандидатам у майстри спорту і 
останні на 25,8% - майстрам спорту. Це узгоджується з високими міжкваліфікаційни: 
розбіжностями в силі кистей рук та силовій витривалості м ’язів рук, оскільки 
зазначені м ’язи припадає основне навантаження при виконанні змагальної впра:- 
багатоборства ВСК -  “підтягування на перекладині”.
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Показники змагальної діяльності багатоборців ВСК різної спортивної кваліфікації:

і  - • втягування на перекладині; 2 -  смуга перешкод; 3 -  біг на 3000 метрів; 4 -  біг на
100 метрів з високого старту.

1 : сить виражені міжкваліфікаційні розбіжності від 5,4% до 5,8% виявлені також за 
” -т ами бігу на 100 метрів і подолання смуги перешкод. Це підтверджує доцільність 
зання для контролю спеціальної фізичної підготовленості багатоборців ВСК різної 

М кваліфікації таких тестів, як біг на ЗО м з ходу (максимальна швидкість),
- тля швидкості бігу на останніх 40 м змагальної щстаниух \0Л  до
.У -ті спортсмена (швидкісна витривалість) та біг 3x400 м чс^с-і

нд відпочинку (снещадннавнтрнватсть до подолання смуги перешкод). Інші тести: 
м з високого старту, результат подолання перших 30 метрів та відрізку з 30-го по 60- 

етри змагальної дистанції виявилися недостатньо інформативними у визначенні 
ліфікаційних розбіжностей. Проте результати цих тестів можуть дати цінну 

дію про зміст змагальної діяльності конкретного спортсмена на дистанції 100 
яку можна використати для корекції процесу його підготовки.

У бігу на 3000 метрів спостерігаються найменші розбіжності між спортсменами 
-ених кваліфікаційних груп (від 0,4% до 3,5%). Це можна пояснити специфікою 
зання очок у даному виді багатоборства. Зростання результатів у бігу на 3000 

не дає адекватного зростання кількості очок за таблицею. Відтак тренери 
: -лоть менше уваги розвиткові витривалості спортсменів.

Висновки

У показниках загальної фізичної підготовленості існують суттєві міжкваліфікаційні 
ге збіжності у силі кисті (8,4% і 14,3% між кандидатами у майстри спорту і майстрами 
.л эрту та спортсменами 1-го розряду і кандидатами у майстри спорту) та рівні 
.стальної працездатності (7,7% та 4,5% відповідно).

, і  У  показниками спеціальної фізичної підготовленості найбільші міжкваліфікаційні 
збіжності встановлені у силовій витривалості м ’язів рук (19,6% і 26,1%). 

У ттєві міжкваліфікаційні розбіжності встановлені в максимальній швидкості 
: гу (2,9% і 7,4%) та швидкісній витривалості (3,7% і 7,1%).

І .  У  показниками зм агальної діяльності в окремих дисциплінах найвищ і 
-кваліфікаційні розбіжності виявлені в результатах підтягування на перекладині 

(5.8% і 25,8%). Суттєві розбіжності встановлені в результатах бігу на 100 метрів 
1 -%  і 5,4%) та подолання смуги перешкод (5,7% і 5,7%). Міжкваліфікаційні 

■ збіжності у результатах бігу на 3000 метрів виявилися не суттєвими (3,5 % і 0,4%).
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4. Отримані показники загальної і спеціальної фізичної підготовленості багатоборг_і 

ВСК різної спортивної кваліфікації та результати їх змагальної діяльності ї 
окремих дисциплінах багатоборства ВСК можуть розглядатися як модельні.
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Як викладено в спеціальній літературі, нерідко спортивні вправи викликаюг- . 
підвищення Т тіла (39,40 і більше градусів), що у звичайних умовах вважа -  
патологією. При чому, як нами показано (Павлов А.С., 2002), підвищення І  - 
поєднується зі збільшенням показників спеціальної працездатності спортсмен:?


